

Partialbruchzerlegung

Beispiel:  $\int \frac{5x^3 - x^2 + x}{(x-1)^2(x^2+2x+2)} dx$

Speziell off. unregelmäßig

$$\frac{5x^3 - x^2 + x}{(x-1)^2(x^2+2x+2)} = \frac{A}{(x-1)} + \frac{B}{(x-1)^2} + \frac{Cx+D}{x^2+2x+2} \quad | \cdot (x-1)^2(x^2+2x+2)$$

L. 1. & 2. Partialbruch  
auf  $(x-1)^2$ 
L. 3. & 4. Partialbruch  
auf  $x^2+2x+2$

$$5x^3 - x^2 + x = A(x-1)(x^2+2x+2) + B(x^2+2x+2) + (Cx+D)(x^2-2x+1)$$

$$= A(x^3 + 2x^2 + 2Ax - Ax^2 - 2Ax - 2A) + B(x^2 + 2Bx + 2B) + Cx^3 - 2Cx^2 + Cx + Dx^2 - 2Dx + D$$

$$= (A+C)x^3 + (A+B-2C+D)x^2 + (2B+C-2D)x + (-2A+2B+D)$$

Sammeln der Koeffizienten:  $A+C=5$

- II:  $A+B-2C+D=-1$
- III:  $2B+C-2D=1$
- IV:  $-2A+2B+D=0 \Rightarrow D=2A-2B$

Setze ein in I:  $A+C=5$

$$-1 = A+B-2C+D = A+B-2C+2A-2B = 3A-B-2C \Rightarrow 3A-B-2C=-1$$

Setze ein in II:  $A+C=5$

$$1 = 2B+C-2D = 2B+C-4A+4B = -4A+6B+C \Rightarrow -4A+6B+C=1$$

Setze ein in III:  $A+C=5$

$$A+C=5 \Rightarrow C=5-A$$

$$3A-B-2C=-1 \Rightarrow 3A-B-2(5-A)=-1 \Rightarrow 3A-B-10+2A=-1 \Rightarrow 5A-B=9$$

$$-4A+6B+C=1 \Rightarrow -4A+6B+5-A=1 \Rightarrow -5A+6B=6$$

Setze ein in IV:  $A+C=5$

$$-5A+6B=6$$

$$5A-B=9 \Rightarrow B=5A-9$$

$$-5A+6(5A-9)=6 \Rightarrow -5A+30A-54=6 \Rightarrow 25A=60 \Rightarrow A=12/5$$

$$B=5(12/5)-9=12-9=3$$

$$C=5-A=5-12/5=13/5$$

$$D=2A-2B=2(12/5)-2(3)=24/5-12/5=12/5$$

Denner:

$$\frac{5x^3 - x^2 + x}{(x-1)^2(x^2+2x+2)} = \frac{2}{x-1} + \frac{1}{(x-1)^2} + \frac{3x+2}{x^2+2x+2}$$

Integration:

$$\int \frac{5x^3 - x^2 + x}{(x-1)^2(x^2+2x+2)} dx = \int \frac{2}{x-1} dx + \int \frac{1}{(x-1)^2} dx + \int \frac{3x+2}{x^2+2x+2} dx$$

$$= 2 \int \frac{1}{u} du + \int \frac{1}{u^2} du + \int \frac{3x+2}{x^2+2x+2} dx \quad \begin{matrix} u=x-1 \\ du=dx \end{matrix}$$

$$= 2 \ln|u| + \int u^{-2} du + \int \frac{3x+2}{x^2+2x+2} dx$$

$$= 2 \ln|u| + \frac{u^{-1}}{-1} + \int \frac{3x+2}{x^2+2x+2} dx$$

$$= 2 \ln|x-1| - \frac{1}{x-1} + \int \frac{3x+2}{x^2+2x+2} dx$$

Gesamt:  $\int \frac{3x+2}{x^2+2x+2} dx = \frac{3}{2} \int \frac{2x+\frac{4}{3}}{x^2+2x+2} dx$

$$= \frac{3}{2} \int \frac{2x+2 - 2 + \frac{4}{3}}{x^2+2x+2} dx = \frac{3}{2} \int \frac{2x+2}{x^2+2x+2} dx - \int \frac{1}{x^2+2x+2} dx$$

$$= \frac{3}{2} \int \frac{dv}{v} - \int \frac{1}{(x+1)^2+1} dx$$

$$= \frac{3}{2} \ln|v| - \int \frac{1}{1+z^2} dz$$

$$= \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - \arctan z + C$$

$$= \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - \arctan(x+1) + C$$

Denner:  $\int \frac{5x^3 - x^2 + x}{(x-1)^2(x^2+2x+2)} dx = 2 \ln|x-1| - \frac{1}{x-1} + \frac{3}{2} \ln(x^2+2x+2) - \arctan(x+1) + C$

$$\begin{matrix} v = x^2+2x+2 \\ v' = 2x+2 \\ dv = (2x+2) dx \\ z = x+1 \\ dz = dx \end{matrix}$$

Delvisningsprocedur: How to do it?

$$\int \frac{P(x)}{Q(x)} dx$$

1. Hvis  $\text{grad}(P(x)) \geq \text{grad}(Q(x))$ , så polynomdividen først.

Eksempel:  $\int \frac{2x^2+3x-1}{x-1} dx$

Polynomdividen:  $2x^2+3x-1 : x-1 = 2x+5$

$$-(2x^2-2x)$$

$$5x-1$$

$$-(5x-5)$$

$$\textcircled{4} - \text{rest}$$

$$\frac{2x^2+3x-1}{x-1} = 2x+5 + \frac{4}{x-1}$$

$$\int \frac{2x^2+3x-1}{x-1} dx = \int \left( 2x+5 + \frac{4}{x-1} \right) dx = x^2 + 5x + 4 \ln|x-1| + C$$

2. Faktorisér nævneren:

$$Q(x) = (x-r_1)^{m_1} \dots \dots \dots (x^2+a_1x+b_1)^{m_2} \dots \dots \dots$$

3. Gennemfør delvisningsproceduren:

$$\frac{P(x)}{Q(x)} = \frac{A_1}{(x-r_1)} + \frac{A_2}{(x-r_1)^2} + \dots + \frac{A_{m_1}}{(x-r_1)^{m_1}} + \dots$$

$$+ \frac{B_1x+C_1}{(x^2+a_1x+b_1)} + \dots + \frac{B_{m_2}x+C_{m_2}}{(x^2+a_1x+b_1)^{m_2}} + \dots$$

4. Integrer led for led:

Problem: Ved ikke hvordan  
vi integrerer disse !!

Løsning: kommer ikke på  
eksamen.

## Integral av formen $\int \sin^m x \cos^n x dx$ (sektion 9.4)

To tillfällen:

1. Mindst en av exponenterna  $n, m$  är of oddastall:

$$\begin{aligned}
 I &= \int \sin^5 x \cos^2 x dx = \int \sin x \sin^4 x \cos^2 x dx \\
 &= \int \sin x (1 - \cos^2 x)^2 \cos^2 x dx & \left. \begin{array}{l} \sin^2 x = 1 - \cos^2 x \\ \sin^4 x = (1 - \cos^2 x)^2 \end{array} \right\} \\
 &= - \int (1 - u^2)^2 u^2 du & \left. \begin{array}{l} u = \cos x \\ du = -\sin x dx \end{array} \right\} \\
 &= - \int (1 - 2u^2 + u^4) u^2 du \\
 &= - \int (u^2 - 2u^4 + u^6) du = \dots \text{Gör'se regel!}
 \end{aligned}$$

2. Både  $m$  og  $n$  är parastall:  $\int \sin^m x \cos^n x dx$

$$\begin{aligned}
 &\cos 2x = 2\cos^2 x - 1 \\
 &\Rightarrow \cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2} \\
 &\cos 2x = 1 - 2\sin^2 x \\
 &\Rightarrow \sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2}
 \end{aligned}$$

Exempel:  $\int \cos^4 x dx = \int (\cos^2 x)^2 dx$

$$\begin{aligned}
 &= \int \left( \frac{1 + \cos 2x}{2} \right)^2 dx = \frac{1}{4} \int (1 + 2\cos 2x + \cos^2 2x) dx \\
 &= \frac{1}{4} \left[ x + \sin 2x + \int \cos^2 2x dx \right] \\
 &= \frac{x}{4} + \frac{\sin 2x}{4} + \frac{1}{4} \int \frac{1 + \cos 4x}{2} dx \\
 &= \frac{x}{4} + \frac{\sin 2x}{4} + \frac{x}{8} + \frac{1}{32} \sin 4x + C = \frac{3}{8}x + \frac{\sin 2x}{4} + \frac{\sin 4x}{32} + C
 \end{aligned}$$

Exempel:  $\int \frac{1}{\sin x} dx = \int \frac{\sin x}{\sin^2 x} dx = \int \frac{\sin x}{1 - \cos^2 x} dx$

$$= \int \frac{-du}{1 - u^2} = \int \frac{du}{u^2 - 1} \quad \begin{array}{l} u = \cos x \\ du = -\sin x dx \end{array}$$

Delvisbrötsuppdelning:  $\frac{1}{u^2 - 1} = \frac{1}{(u-1)(u+1)} = \frac{A}{u-1} + \frac{B}{u+1} \quad | \quad (u-1)(u+1)$

$$1 = A(u+1) + B(u-1) = (A+B)u + (A-B)$$

Lösi:  $\begin{cases} A+B=0 \\ A-B=1 \end{cases} \text{ lagga samma } 2A=1 \Rightarrow A=\frac{1}{2}$   
 $B = -A = -\frac{1}{2}$

Denmed:  $\int \frac{1}{u^2 - 1} du = \int \left[ \frac{\frac{1}{2}}{u-1} - \frac{\frac{1}{2}}{u+1} \right] du = \frac{1}{2} \ln|u-1| - \frac{1}{2} \ln|u+1| + C$

Däfor:  $\int \frac{1}{\sin x} dx = \frac{1}{2} \ln|\cos x - 1| - \frac{1}{2} \ln|\cos x + 1| + C$

Notis sam: Uegentlig integral:  $\int_a^{\infty} f(x) dx = \lim_{b \rightarrow \infty} \int_a^b f(x) dx$